

УДК 343.9.01

*Е. В. Петров,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Т. И. Вишневская,
преподаватель кафедры
правовых дисциплин Могилевского института МВД*

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ КРИЗИС КАК УСЛОВИЕ ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Несколько десятилетий назад проблема старения населения была свойственна только для развитых государств, однако в настоящее время становится очевидно, что данное явление охватывает весь мир, отличается лишь скоростью и степенью старения. В высокоразвитых странах этот процесс длится уже на протяжении нескольких десятилетий, в менее развитых государствах начался относительно недавно.

Наука, изучающая процесс старения, называется геронтологией. Основателем термина «геронтология» принято считать выдающегося ученого-биолога, нобелевского лауреата И. И. Мечникова, который в своих трудах «Этюды оптимизма» и «Этюды о природе человека» впервые осуществил научное исследование старости и изложил авторскую теорию об ортобиозе — оптимистическом понимании жизни, старения и смерти [1, с. 11–12].

Необходимо разграничить понятия «старое население», «старение населения» и «старение человека». Под старым населением понимается число лиц старшего возраста на определенной территории за определенный период времени (статический показатель). Старение населения — это явление, характеризующееся увеличением удельного веса пожилых людей в совокупной численности населения (динамический показатель). Старение человека представляет собой индивидуальный физиологический процесс в его организме. Следовательно, старение человека обуславливается биологическим фактором, старение населения определяется социальными факторами, так как является результатом влияния общественных процессов.

Подчеркнем, что повышение продолжительности жизни, увеличение на нашей планете пожилого населения является огромным положительным достижением нашего поколения. Однако вместе с этим процесс старения населения можно считать и негативным проявлением, которое закономерно различными отрицательными последствиями во всех сферах жизнедеятельности общества.

Среди главных экономических последствий можно выделить повышение дефицита бюджетных средств в связи с увеличением затрат на содержание людей старшей возрастной группы в условиях сокращения трудовых ресурсов. В социальной сфере увеличение численности пожилых людей требует совершенствования системы социального обслуживания, здравоохранения, трудоустройства, быта, отдыха. Высокий удельный вес пожилых лиц среди населения создает и психологические проблемы, которые также требуют решений.

К сожалению, существует и проблема криминологического характера — геронтологическая преступность, под которой следует понимать совокупность преступлений, совершенных пожилыми людьми, и преступность в отношении последних. Статистические данные МВД Республики Беларусь констатируют рост геронтологической преступности.

В литературных источниках указывается, что изменения, которые происходят в структуре населения, прямо влияют на количественные показатели преступности и на доминирующие в ней отдельные возрастные группы [2, с. 43]. Это подтверждает и российский ученый В. Н. Кудрявцев: «Увеличение количества пожилых лиц — условие, не порождающее преступность, но влияющее на ее количественные показатели» [3, с. 111]. Исследователи различных государств прогнозируют увеличение геронтологической преступности в связи с массовым старением населения планеты.

Подводя итог вышесказанному, отметим, что в настоящее время происходит мировой процесс старения населения, который характеризуется определенными отрицательными последствиями. Среди глобальных социально-экономических проблем старение населения неизбежно влечет негативные проявления криминогенного характера — рост геронтологической преступности. Процесс старения населения целесообразно воспринимать как закономерное неизбежное явление, постепенно распространяющееся на весь мир, которое невозможно предотвратить, при этом можно изучить, оценить и уменьшить отрицательные последствия.

Соответственно, исследование проблемы геронтологической преступности является актуальной задачей современной науки, требует комплексного подхода с целью разработки эффективных предупредительных мер.

1. Афанасьева Т. С. Социальная геронтология. Минск : БГУ, 2012. 119 с. [Вернуться к статье](#)
2. Бабаев М. М., Кузнецова Э. В., Урланис Е. Б. Влияние демографических процессов на преступность. М. : Юрид. лит., 1976. 176 с. [Вернуться к статье](#)
3. Кудрявцев В. Н. Причинность в криминологии. О структуре индивидуально-преступного поведения. М. : Юрид. лит., 1968 г. 176 с. [Вернуться к статье](#)